

Утверждаю:

Министр сельского хозяйства  
Новосибирской области

  
В.А. Пронькин

### **Правила проведения выставки племенных животных «Сила Сибири 2017»**

В странах с развитым молочным скотоводством большое внимание уделяется селекции скота на производственное долголетие. В этой связи разработана и широко применяется система оценки и отбора молочного и мясного скота, овец и лошадей по производственному типу, которая включает в себя линейную и комплексную оценки телосложения животного. Особое внимание в этих методиках уделяется статьям экстерьера, непосредственно связанным с функциональной деятельностью и здоровьем. О значимости селекции скота по типу свидетельствует и постоянное совершенствование систем классификации животных по признакам экстерьера за рубежом. Наряду с наличием общих для всех стран признаков экстерьера, по которым проводится оценка и отбор по типу, имеют место и некоторые особенности, характерные лишь для отдельных стран. Это относится как к признакам экстерьера, так и к методикам оценки типа, что, скорее всего, зависит от состояния животноводства в той или иной стране на данный период, а также от целей и задач, поставленных перед отраслью на перспективу.

Оценка животных на выставке племенных животных «Сила Сибири-2017» будет проводиться согласно Методике оценки телосложения крупного рогатого скота молочного направления продуктивности, разработанной НП «Мосплем» в максимальном приближении к международным стандартам.

На проводимые в период работы выставки конкурсы разрабатываются и утверждаются соответствующие положения.

Тщательно разработанные и утвержденные положения о конкурсах существенно облегчают работу судей, конкурсной комиссии и позволяют избежать ошибок и некорректностей при проведении упомянутых мероприятий.

Работа выставки племенных животных «Сила Сибири-2017» строго регламентируется «Программой проведения выставки», которая утверждается министерством сельского хозяйства Новосибирской области и ОАО «Новосибирскагроплем». В этом документе кроме даты, места и периода прохождения выставки с точностью до минуты определяется время осуществления каждого конкурса и мероприятия от открытия до закрытия выставки.

Основным мероприятием выставки является выводка и оценка животных. На основе этого осуществляется выбор чемпионов и других победителей среди представленных пород животных, определение абсолютного чемпиона выставки.



Предварительный отбор животных для участия в выставке осуществляется в строгом соответствии с утвержденными «Правилами отбора крупного рогатого скота и других животных для участия в выставке».

Выводка животных будет проходить в специализированном, построенном для этой цели манеже. Края выводной площадки будут огорожены деревянной сплошной изгородью высотой не менее 1,2 метра, чем обеспечивается безопасность зрителей в случае выхода какого-либо экспонируемого животного из-под контроля выводчика. В то же время данный забор ограничивает доступ людей, присутствующих на выводке в манеже.

Выводка животных осуществляется согласно утвержденному порядку.

Первым этапом проходит показ коров молочных пород - участниц конкурса «Лучшие коровы по типу телосложения». Животные каждой породы объединяются в группы численностью по 2 головы.

Ввод скота на демонстрационную площадку (выводной круг) и вывод с нее осуществляется только по указанию судьи.

При проводке коровы по демонстрационной площадке выводчик находится с внешней стороны от животного, и ведет его за недоузок. Движение осуществляется умеренным шагом без ускорений и замедлений на расстоянии 6-8 метров от впереди идущей коровы. Такая организация проводки животных позволяет судье, находящемуся в центре манежа полностью, и детально и разглядеть каждую демонстрируемую особь и оценить тип ее телосложения в движении. При необходимости судья может остановить движение животных и пронести всесторонний осмотр каждой особи.

На выводчиков, имеющих опрятную форму одежды, крепится на груди и спине номер, написанный крупным шрифтом, видимый на большом расстоянии.

Выводчики обязаны выполнять все распоряжения судьи и его помощников.

Комментатор выставки объявляет кличку и индивидуальный номер коровы - в группе, название хозяйства, которому принадлежит это животное, фамилии имена и отчества руководителя и специалистов (главного зоотехника, главного ветеринарного врача и зоотехника - селекционера) и характеристику родословной. Данная акция является хорошей рекламой хозяйства, безусловно стимулирующей всех животноводов к еще более лучшей работе.

Финальной частью данного конкурса является выбор абсолютного чемпиона выставки. В данном мероприятии участвуют коровы, признанные чемпионами демонстрируемых на выставке пород. Из их числа осуществляется выбор абсолютного чемпиона выставки. Хозяйству - владельцу этого животного вручается главный приз.

Определение победителей в группах, чемпионов пород и абсолютного чемпиона выставки производится судейской группой.

Выбор специалиста в качестве Главного судьи должен осуществляться самым тщательным образом. Он должен отвечать следующим критериям:

- иметь соответствующую квалификацию и быть признанным судьей международной категории;
- иметь опыт работы в качестве судьи подобных конкурсов в нескольких странах;



Наличие вышеперечисленных условий способствует беспристрастному и объективному судейству в период проведения конкурса «Лучшие коровы по типу телосложения».

Главный судья Пастушенко Мария Николаевна – начальник племенного отдела ОАО «Московское» по племенной работе, полностью соответствует предъявляемым условиям.

Демонстрируемых животных необходимо показать со всех сторон как в состоянии покоя, так и в движении, чтобы присутствующие могли оценить каждую особь всестороннее по типу телосложения.

Показ животных во время выводки сопровождается комментариями, характеризующими происхождение, продуктивные, племенные качества, возможности и последствия использования каждой головы в воспроизводстве популяции скота.

Очень важно, чтобы оценка племенных качеств демонстрируемых животных была проведена не одним, а несколькими методами и способами.

Например, при характеристике быков-производителей желательно сообщить результаты их оценки по качеству потомства не только официальным методом «Дочери-сверстницы», но и методом наилучшего несмещенного прогноза (BLUP), а так же результаты их аттестации по типу телосложения дочерей, рейтинг среди остальных быков. Как устная, так и письменная информация о качестве демонстрируемых животных должна завершаться рекомендациями и предложениями по наиболее оптимальному использованию каждой конкретной особи в воспроизводстве.

Показ животных желательно проводить в течение одного часа, в период наиболее удобный как для производства, так и для демонстрируемого поголовья. Каждая особь должна показываться отдельно. При проведении выводки животных необходимо учитывать, что показ большого количества скота и длительные комментарии отрицательно сказываются на восприятии увиденного и услышанного. Лучшим условием завершения выводки является краткое публичное обсуждение увиденных животных и услышанной информации об их продуктивных и племенных качествах и возможностях использования продемонстрированного племенного материала в селекции разводимой популяции скота.

По итогам проведения выставки определяют победителей, и призеров соответствующих конкурсов. Чемпионы и призеры этих мероприятий награждаются дипломами, ценными подарками, почетными грамотами и другими призами.

Выставки и выводки животных проводятся во многих регионах и являются одним из важнейших факторов, способствующих распространению лучшего племенного материала среди сельхозтоваропроизводителей и в целом повышению конкурентоспособности и эффективности отечественного животноводства.

